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ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE CURSO DO PROGRAMA 2 

DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ANTROPOLOGIA SOCIAL 3 

Ata da 11ª reunião ordinária, realizada no dia 16 de 4 

novembro de 2022, às 14h00, por videoconferência. 5 

Ao décimo sexto dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, na sala de reunião da 6 

plataforma de conferência remota Google Meet, reuniu-se, em caráter ordinário, o Colegiado 7 

de Curso de Pós-Graduação em Antropologia Social (PPGAS) da Universidade Federal de 8 

Santa Catarina (UFSC), com a presença da professora Viviane Vedana, Coordenadora do 9 

PPGAS, da Subcoordenadora Flávia Medeiros Santos, além dos professores credenciados 10 

no PPGAS, Maria Eugênia Dominguez, Antonella Tassinari, Letícia Cesarino, Bruno 11 

Reinhardt, Alexandra Vieira Alencar, Jeremy Deturche, Edviges Ioris, José Kelly Luciani, e 12 

Rafael Victorino Devos. O professor Márnio Teixeira Pinto e as professoras Vânia Zikan e 13 

Evelyn Zea estavam afastados. A representante discente Ollivia Maria e os professores 14 

Gabriel Coutinho Barbosa e Alinne Bonetti justificaram ausência. Estiveram presentes os 15 

representantes discentes Alana Verani, Thiago Santana, e Manu Rocha, bem como o Técnico 16 

Administrativo em Educação, Arelly Padilha. Inclusão de Pauta: A coordenadora solicita 17 

alteração na ordem da pauta, colocando o parecer da comissão de ensino por último. A 18 

alteração é aceita. Solicita inclusão na pauta do pedido de banca de defesa de dissertação de 19 

Victoria Spinola Felix, orientanda da professora Antonella Tassinari; do pedido de 20 

cancelamento de matrícula em Antropologia da Saúde (2022/2) de Gennis Timóteo; e do 21 

pedido de encerramento e emissão de certificado de conclusão de Pós-doutorado de Maria Del 22 

Pilar Miguez Fernández, finalizado em 2013, com supervisão da professora Miriam Pillar 23 

Grossi. As inclusões são aceitas. Informes: Não há informes. 1. Comissão de 24 

recredenciamento – aprovação: A coordenadora informa que irão fazer parte da comissão 25 

são: José Kelly, Scott Head, e ela própria, como presidenta. Coloca a composição para 26 

votação e o colegiado aprova por unanimidade. 2. Solicitação de co-orientação de Renata 27 

Abel: A discente de mestrado da turma de 2021, orientada pela professora Evelyn Martina 28 

Schuler Zea, solicitou a co-orientação da professora Ana Maria Ramo Y Affonso. A 29 

coordenadora ressalta que não foi apresentada justificativa para o pedido, mas considera 30 

plausível considerando a aproximação existente entre os temas de pesquisa. Coloca em 31 

votação e o colegiado aprova por unanimidade. A seguir, a coordenadora passa a detalhar os 32 

pedidos de banca. 3. Solicitação de banca de qualificação de projeto de tese de Kauana 33 

Maria Santos Neves, intitulado “Atendimento em Saúde Indígena para os Mbyá-guarani na 34 

cidade de São Francisco do Sul, Santa Catarina”, a realizar-se às 08h30 do dia 05 de 35 

dezembro de 2022, via videoconferência. Banca examinadora: Prof.ª Dr.ª Esther Jean 36 

Langdon (Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC); Prof.ª Dr.ª Maria Dorothea Post Darella 37 

(Examinadora externa – MArquE/UFSC); Prof. Dr.Vicente Cretton Pereira (Examinador 38 

externo – UFV); Prof.ª Dr.ª Sônia Weidner Maluf (Examinadora interna – PPGAS/UFSC). 4. 39 

Solicitação de banca de qualificação de projeto de tese de Thiago da Silva Santana, 40 

intitulado “O homem que diz “sou” não é: a ausência-presença do homem negro nas famílias 41 

quilombolas”, a realizar-se às 14h do dia 21 de novembro de 2022, via videoconferência. 42 
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Banca Examinadora: Prof.ª Dr.ª Vânia Zikan Cardoso (Orientadora/Presidente - 43 

PPGAS/UFSC); Prof. Dr. Rafael Palermo Buti (Examinador externo – UNILAB/BA); Prof. 44 

Dr. Marcelo da Silva (PPGAS/UFSC); Prof.ª Dr.ª Alinne de Lima Bonetti (Examinadora 45 

interna – PPGAS/UFSC). 5. Solicitação de banca de qualificação de projeto de tese de 46 

Fábio Alex Ferreira da Silva, intitulada “Agenciamentos em encruzilhadas: trajetórias afro-47 

confluentes e territórios existenciais na cidade de Santo Amaro/BA”, a realizar-se às 10h do 48 

dia 17 de novembro de 2022, via videoconferência. Banca Examinadora: Prof.ª Dr.ª Vânia 49 

Zikan Cardoso (Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC); Prof.ª Dr.ª Miriam Cristina Marcilia 50 

Rabelo (Examinadora externa – PPGCS/UFBA); Prof. Dr. Bruno Reinhardt (Examinador 51 

interno – PPGAS/UFSC). 6. Solicitação de banca de qualificação de projeto de tese de 52 

Juliana Cristina dos Santos Duarte, intitulado “Quando a Alfabetização acontece na 53 

Terceira Idade: Significados, sentidos e consequências do aprender a ler e escrever no Curso 54 

de Vida de mulheres que o fizeram na terceira idade”, a realizar-se às 10h do dia 25 de 55 

novembro de 2022, via videoconferência. Banca Examinadora: Prof.ª Dr.ª Antonella 56 

Imperatriz Tassinari (Orientadora/Presidente - PPGAS/UFSC); Prof.ª Dr.ª Miriam Pillar 57 

Grossi (Examinadora externa – PPGICH/UFSC); Prof.ª Dr.ª Alexandra Eliza Vieira Alencar 58 

(Examinadora interna – PPGAS/UFSC). 7. Solicitação de banca de defesa de mestrado de 59 

Victoria Spinola Felix: A dissertação está intitulada “Trajetórias políticas e acadêmicas de 60 

travestis pesquisadoras brasileiras”, e irá se realizar às 18h30 do dia 16 de dezembro de 2022, 61 

presencialmente, com local ainda indefinido. Banca Examinadora: Prof.ª Dr.ª Antonella Maria 62 

Imperatriz Tassinari (Presidenta/Orientadora - PPGAS/UFSC); Prof. Dr. Ale Mujica 63 

Rodriguez (Examinadore externo – UNAB/Colômbia); Prof.ª Dr.ª Alinne Bonetti 64 

(Examinadora interna - PPGAS/UFSC); Prof.ª Dr.ª Olga Regina Zigelli Garcia (Suplente 65 

externa – IEG/UFSC); Prof.ª Dr.ª Vânia Zikan Cardoso (Suplente interno - PPGAS/UFSC). 66 

Após detalhamento, são colocadas em votação e em seguida todas as bancas são aprovadas 67 

por unanimidade. 8. Encerramento e emissão de certificado de conclusão de Pós-68 

doutorado de Maria Del Pilar Miguez Fernández: A pós-doutoranda ingressou no estágio 69 

em 2012, que foi finalizado em 2013, com supervisão da professora Miriam Pillar Grossi, e 70 

solicitou somente agora o certificado por um problema ocorrido em outra instituição. Não foi 71 

encontrado o processo no SPA, por ser mais antigo, nem nos arquivos físicos do PPGAS. No 72 

entanto o CAPG indica que o relatório final foi aprovado. Como não há nenhuma ata ou 73 

declaração indicando essa aprovação, a coordenadora solicita a apreciação do colegiado. Lê 74 

trechos do relatório, que é extenso e relata as muitas atividades desempenhadas, tendo parecer 75 

favorável da supervisora. Após votação a conclusão com emissão de certificado é aprovada. 9. 76 

Pedido de cancelamento de matrícula em Antropologia da Saúde (2022/2) de Gennis 77 

Timóteo: A discente alegou que o motivo do pedido é a alta demanda de trabalho na escola 78 

onde trabalha e é diretora, na aldeia indígena onde reside. Inclusive ela segue trabalhando na 79 

escola à pedido da comunidade. A orientadora professora Evelyn Schuler Zea deu anuência ao 80 

pedido, e indicou que a professora da disciplina está de acordo. De acordo com a vigência da 81 

Portaria 3/2022/PROPG, cuja vigência encerrou em agosto, não é mais possível cancelar 82 

disciplinas a qualquer tempo. O colegiado discute sobre o problema de abrir precedentes para 83 

futuros pedidos semelhantes, mas os professores poderam acerca da relevância do trabalho da 84 

discente, que ela já possuía desde que ingressou no curso. Consideram que é uma situação 85 

específica e que não deve servir de exemplo para que mais pedidos de cancelamento fora do 86 

período de ajuste de matrícula surjam. 10. Solicitações da Comissão de Ensino: O professor 87 

Rafael Devos apresenta o parecer e abre a discussão sobre alguns pontos: 88 

Requerimento de Validação de Disciplinas 89 

Discente Parecer Orientação Parecer Comissão 

Gabriel Bandeira Cantu Favorável favorável 

Requerimento de Prorrogação de Matrícula 90 



 

 

 

 

 

 

 

Outras observações: A Comissão de Ensino sugere ao Colegiado do PPGAS considerar 91 

estabelecer novos critérios para subsidiar os pedidos de prorrogação de matrícula, em 92 

decorrência dos novos prazos estabelecidos pelos novos regimentos da pós-graduação na 93 

UFSC. Avaliação de docentes por discentes: A comissão de ensino fez sugestões às questões 94 

do formulário proposto pela coordenação do PPGAS, e propõe que os formulários sejam 95 

aplicados de forma impressa, a serem preenchidos por discentes no último dia de aula da 96 

disciplina e guardados em envelope lacrado. As respostas são anônimas e serão 97 

disponibilizadas para o docente da disciplina e analisadas pela Comissão de Ensino e pela 98 

Comissão de Credenciamento do PPGAS. Após o professor detalhar o parecer, e compartilhar 99 

com o colegiado o formulário de avaliação, o colegiado discute sobre possíveis 100 

melhoramentos e operacionalização da aplicação com os discentes. O representante discente 101 

Thiago Santana comenta sobre a necessidade de um espaço no formulário para relato de 102 

situações recorrentes em sala de aula. A professora Alexandra Alencar destaca a importância 103 

de se preservar o anonimato no processo de resposta aos formulários. Os professores 104 

conversam sobre o objetivo da avaliação, e discutem ponto a ponto do texto. Após consenso 105 

sobre a sugestão de algumas alterações, o colegiado aprova por unanimidade o conteúdo e a 106 

forma de aplicação do questionário. 107 

Avaliação do Desempenho Docente pelos Discentes 

Nome da disciplina: 

Nome da(o) docente:  
(se a disciplina teve mais de um(a) professor(a), preencher uma ficha por docente) 

Semestre letivo: 

A. Em relação às Metodologias e Técnicas de Ensino vinculadas à disciplina em questão, 

assinale apenas uma das colunas da esquerda, levando em consideração a classificação 

abaixo: 

1= Péssimo; 2= Ruim; 3= Regular; 4= Bom; 5= Muito bom 

 

1 2 3 4 5 N/A 

QUAL É A SUA AVALIAÇÃO SOBRE ... 

 

--- --- --- --- --- --- 

1. ... esclarecimentos oferecidos em relação ao programa da 

disciplina (plano de ensino etc.) 

      

2. ... clareza e objetividade na explicação do conteúdo da 

disciplina 

 

      

3. a indicação de fontes de consulta (bibliografia) atualizadas       

Discente Parecer 

Orientação 

Parecer Comissão 

Barbara Caramuru Favorável Favorável 6 meses 

Barbara Mendes Lima Favorável Favorável 6 meses 

Denize Refatti Favorável Favorável 6 meses *acrescentar 

parecer 1º pedido prorrogação 

Francine Pereira Rebelo Favorável Favorável 6 meses 

Giuseppe Memoli Favorável Favorável 6 meses 

Mariane Valério de Paula Favorável Favorável 6 meses 

Matilde Quiroga Favorável Favorável 6 meses 

Patrícia Marcondes Amaral Favorável Favorável 6 meses 

Tarsila Chiara Albino da Silva 

Santana 

Favorável Favorável 6 meses 



 

 

 

 

 

 

 

e acessíveis 

4. ... o cumprimento do Programa da disciplina 

 

      

5. ... a utilização de instrumentos de avaliação adequados 

ao(s) objetivo(s) da disciplina 

      

B. Em relação à Postura Ético-Profissional do professor da disciplina em questão, assinale 

apenas uma das colunas da esquerda, levando em consideração a classificação abaixo: 

1= Péssimo; 2= Ruim; 3= Regular; 4= Bom; 5= Muito bom 

 

1 2 3 4 5 N/A 

QUAL É A SUA AVALIAÇÃO SOBRE ...  

 

--- --- --- --- --- --- 

1. ... o estabelecimento de uma relação respeitosa com as(os) 

estudantes 

 

      

2. ... o incentivo ao questionamento por parte das(os) 

estudantes 

 

      

3. ... a disponibilização de um horário de atendimento 

 

      

4. ... a pontualidade da(o) professora(or) 

 

      

5. ... a frequência da(o) professora(or) 

 

      

- OBS: N/A = Não se aplica à referida Disciplina  108 

 109 

C. Demais comentários gerais, sugestões ou críticas (se você tiver respondido com 1 ou 2 a 

uma ou mais questões, motive a atribuição da nota negativa): 

 

Nada mais havendo a registrar, foi encerrada a reunião da qual eu, Arelly Cecília Silva 110 

Padilha, Técnico Administrativo em Educação, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 111 

será assinada por mim e pelos demais presentes. 112 
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11ª Reunião Extraordinária do Colegiado do PPGAS – 16/11/2022

Professores: Assinatura:

Alicia Norma González de Castells

Alexandra Eliza Alencar Vieira

Antonella Maria Imperatriz Tassinari

Edviges Marta Ioris

Esther Jean Langdon
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Evelyn Martina Schuler Zea
Em afastamento

Gabriel Coutinho Barbosa
Justificou ausência

Jeremy Paul Jean Loup Deturche

José Antônio Kelly Luciani

Leticia Maria Costa Nóbrega Cesarino

Maria Eugênia Dominguez
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Márnio Teixeira Pinto

Em afastamento

Rafael Victorino Devos

Scott Correll Head

Sônia Weidner Maluf

Theophilos Rifiotis

Vânia Zikan Cardoso

Em afastamento

Viviane Vedana
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Alinne Bonetti
Justificou ausência

Flávia Medeiros

Bruno Reinhardt

Representantes Discentes: Assinatura:

Alana Pacheco dos Reis Verani (titular)

Ollivia Maria Gonçalves (titular) Justificou ausência

Manu Rocha de Matos (titular)
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Fabio Alex Ferreira da Silva (suplente)

Thiago Santana (suplente)

Milena dos Reis Rabelo (suplente

Demais presentes: Assinatura:

Arelly Cecília Silva Padilha
(Secretaria PPGAS)
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